



天价彩礼从何而生?

专家呼吁为婚姻风俗“减压”

春节前后是结婚高峰期,本是喜庆的事儿,但动辄十几万、几十万甚至上百万的彩礼成为城乡青年难以承受之重,让网友直呼结婚“结不起”。专家表示,扭曲的“天价彩礼”既有城乡男女性别比例失衡的因素,也与功利、攀比的社会心态有关,给新婚家庭带来巨大负担,建议政府、社会各方采取“减压”措施,引导婚姻风俗回归健康理性。



天价彩礼已让青年人结不起婚

多地天价彩礼频现 网友直呼“结不起”

日前,有关“天价彩礼”的报道频频“亮眼”。在一些地区,出现用秤称足三斤三两百元大钞作彩礼的现象。还有的讲究“万紫千红一片绿”,即1万张5元钞票,共5万元,1000张百元大钞,共10万元,50元钞票看着给,彩礼15元起价。更有的地区按女子学历标价,本科15万,大专12万,中专10万……

山东曹县一位村民接受采访时表示,在鲁西南地区,年轻男女恋爱基本确定关系先要搞一次“小见面”,按当地一般行情,男方此时要给女方准备20条烟、20箱酒、400斤瓜子、400斤茶叶、400

斤糖果等;正式提亲称为“换小条”,男方要准备的物品,除了四金一钻(金项链、金手镯、金耳环、金戒指和钻戒),有的地方还会准备一些现金;订婚时,男女双方家庭见面称为“换大帖”或“大见面”,男方除了准备烟酒糖茶以外,需要买房,有的女方家庭还会要求买车。

当地村民反映,所谓的用秤称现金的做法的确存在,三斤三两百元大钞大约12万元,还有地方流行六斤六两,虽然这种大额礼金是个别地区个别现象,但是总花费居高不下,成为男方一

项沉重负担。

甘肃陇东地区“天价彩礼”也由来已久。2015年2月媒体报道了镇原县彩礼连年上涨,大龄青年娶不起媳妇,引发热议。镇原县交通闭塞,是甘肃省58个连片特困县之一。屯字镇川口村村民告诉记者,该县塬(高原上的平地)区彩礼一般为15万元左右,山区还要高出两三万元,彩礼加上“三金”、服装、婚礼花费等约需要25万元,一户农民每年种地的收入仅有2万多元。当地婚事行情的持续走高,更是催生了媒人借机敛财、骗婚等问题。

习俗被扭曲、性别比失衡 嫁女成为“致富”机会?

专家表示,彩礼形成的过程有历史和文化原因。天津社科院社会学研究所所长张宝义指出,在过去,“嫁出去的姑娘,泼出去的水”这种观念深入人心,男方通过支付彩礼证明自己家族的实力,也在一定意义上是对女方家庭的一种象征性补偿,让出嫁的女子安心。但如今的“天价彩礼”是对传统习俗的一种扭曲,是一种互相攀比,超出了男方家庭的实际承受能力,甚至出现举债结婚、因婚致贫的现象。

记者调查发现,“天价彩礼”不仅多发,在一些经济欠发达地区更是变本加厉。鲁西南地区一

位常年做村行政工作的李姓老人告诉记者,有的家庭把女儿出嫁当成一次难得的致富机会,甚至有“卖女儿”的嫌疑,要求男方必须出重金才能成婚。“现在的‘行情’就是这样,男方家庭困难一些的,女方会多要点钱;男方经济状况好一些的,女方则可以少要两三万元。”甘肃庆阳地区一位村民对记者说。

专家分析认为,畸高彩礼、天价嫁娶的背后,有中国社会人口性别比例严重失衡的因素。根据国家统计局公布的《2014年国民经济和社会发展统计公报》,2014年末,中国大陆男女人口比

例为51.2:48.8,男性人口70079万人,比女性多3376万。“尤其在部分农村地区,男性适婚人口明显过剩,‘嫁娶资源’供需失衡,必然带来对稀少资源‘身价’的抬升。”中国人民大学社会与人口学院教授周孝正说。

周孝正同时指出,除了人口性别结构失衡,不良嫁娶习俗的形成,更根本的原因还是在于文化因素。在甘肃和山东的实地采访中,许多村民就告诉记者,男方“打肿脸充胖子”,女方靠彩礼显示女儿“身价”,是导致彩礼行情被越推越高的主要原因。

天价彩礼买不来婚姻幸福 如何为婚嫁减负?

刚在北京安家落户的小李告诉记者,他来自广西,妻子是山东人,虽然在北京是“有房一族”,但由于买房子装修已经花光了所有的积蓄,所以在女方家长提到彩礼时,他非常尴尬,一时根本拿不出这么多钱,而女方家长则坚持没有彩礼不能结婚,闹得很不愉快,婚后一直有个心结。

多地农村村民也告诉记者,一些家庭为儿子结婚背债十几万甚至更多。“有的新媳妇刚嫁过来,就要跟着公婆一起还债,整天躲在家里哭。”不少村民为了给儿子解决终身大事,几乎动员所有亲友关系举债,“亲戚见了都躲着走”。

专家表示,已经有很多鲜活例子证明,超出人们承受能力的彩礼不仅不能给新人带来幸福的婚后生活,反而为家庭矛盾和贫困埋下隐患,亟须积极引导。

张宝义呼吁,应进一步加强引导,鼓励个性化婚姻的发展,增加对婚姻的理解和幸福的认知。彩礼的风俗不是不可以有,但不能对婚后生活产生负面影响是底线。

北京大学社会学系教授夏学奎认为,应在全社会倡导文明婚恋风尚,视经济条件量力而行,而不是盲目攀比、大操大办。可以把反对“天价彩礼”引入村规民约,规制不良婚娶风气。

据新华社

中国科学家培育出人工精子

中国科学家25日说,他们首次实现小鼠胚胎干细胞体外分化并获得具有功能的精子细胞。这被认为是干细胞研究的一项重要进展,为无精子症男性生育后代带来希望。

这项研究由南京医科大学沙家豪教授和中国科学院动物研究所周琪院士、赵小阳教授(现单位为南方医科大学)等人合作完成,研究论文当天发表在新一期美国《细胞-干细胞》杂志上。

“我们的研究首次实现了完全在体外再现精子发生的过程,为该技术向临床应用的转化奠定了理论基础,”赵小阳对新华社记者说,“然而,从小鼠试验到人类疾病治疗还需要科研人员对其发生过程以及物种差异等因素进行充分研究,现在谈临床应用还为时尚早。”

不孕不育是全球高发的一种生殖系统疾病,其中男性不育的一大原因是男性睾丸中的原始生殖细胞无法经历一种叫减数分裂的过程并发育成具有功能的精子。此前也有研究利用干细胞成功制造出功能精子,但在培养过程中还要借助体内睾丸环境。

赵小阳等人则完全在体外环境中培养出功能精子。他们首先将胚胎干细胞分化得到原始生殖细胞样细胞,然后将其与小鼠睾丸体细胞混合培养,并添加有助于精子产生的细胞因子及激素,使生殖细胞完成减数分裂,体外分化获得具有

功能的精子。

他介绍说,该成果已在项目内的研究组得到重复验证,产生了数十只小鼠后代,这些小鼠发育良好,并能正常繁衍下一代。

周琪与赵小阳表示,下一步将改进技术,并尝试在其他物种如灵长类动物身上进行类似研究,以验证该技术的安全性、有效性与可行性,包括用这种精子产生的后代是否有癌症风险等。

该研究使用的是小鼠的胚胎干细胞,但周琪等人此前的研究曾证明,利用成体细胞培育的小鼠诱导多功能干细胞与胚胎干细胞具有同等的发育能力。因此他们认为,诱导多功能干细胞有可能替代胚胎干细胞用于制造精子,从而避免有关伦理问题。胚胎干细胞来源于胚胎,而诱导多功能干细胞可源于皮肤细胞等。

美国匹兹堡大学教授凯尔·奥威格、斯坦福大学助理教授维托里奥·塞巴斯蒂亚诺、加利福尼亚大学欧文分校教授彼得·多诺万等多名专家在评论这项研究时说,这是干细胞研究领域的“重大进展”,是“一项里程碑式的工作”。

但这些专家也指出,该技术还需要先被其他实验室重复验证。相关技术应用到人身上可能还需要多年研究,将来利用诱导多功能干细胞而非胚胎干细胞治疗男性不育的可能性更大。

据新华社

江西老楼4至6层坍塌 已造成1死1伤



事发现场

2月26日下午2时30分左右,江西萍乡市区一栋老旧楼房发生坍塌。据目击者介绍,事发楼房共6层,4到6层坍塌,涉及住户6户,已造成1死1伤,具体情况仍在核实。

发生坍塌的楼房位于跃进南路,与萍乡师范附小仅一墙之隔。现场目击者称,“当时听到一声巨大的响声,然后灰尘漫天。”

附近居民称,事发楼房共6层,楼龄已有几十年,底层是临街商铺,上面是居民楼,坍塌的是上面三层,下面三层结构完好。

据现场目击者介绍,目前

现场已被封锁,停有大量消防车及公安车辆,消防人员正对人员进行抢救。

下午3时许,江西省萍乡市公安局交通警察支队官微提醒,跃进南路萍师附小路段发生房屋坍塌,请车辆绕行。“目前萍乡城区跃进南路萍师附小路段已经管制,大家不要再去添堵了,为救援开辟生命通道!”

萍师附小官方微信发布消息称,“今天下午两点多,跃进南路靠近我的一栋住宅楼发生部分垮塌。目前,全校师生平安,请家长放心,请社会放心。”

综合